Πρώτη μέρα στο σχολείο. 
1η ώρα

(2.1) έως (2.16). Σημεία- Γραμμές- επιφάνειες.

1. Γνωριμία με τους μαθητές. Οδηγίες για την συμπεριφορά στην Τάξη και το σχολείο.

2. Πρωταρχικές έννοιες: Σημείο, Ευθεία, Επίπεδο.

3. Ημιευθεία, Ευθύγραμμο τμήμα, σύγκριση τμημάτων (με διαβήτη), Μέσον τμήματος,  

    Πρόσθεση- αφαίρεση τμημάτων, Μήκος τμήματος.

4. Γωνία (κορυφή, πλευρές), Κυρτή γωνία, Μηδενική, Ευθεία γωνία, Πλήρης γωνία,  

    Διχοτόμος.
5. Κάθετες ευθείες,, Ορθή γωνία, Οξεία, Αμβλεία. Μεσοκάθετος τμήματος, Συμμετρίες.

6. Εφεξής γωνίες, Πρόσθεση- Αφαίρεση γωνιών, Συμπληρωματικές, Παραπληρωματικές,  

    Κατακορυφήν γωνίες.
7. ΟΙ κατακορυφήν γωνίες είναι ίσες.

8. Οι διχοτόμοι δύο εφεξής και παραπληρωματικών γωνιών είναι κάθετες.

9. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης σελ. 20: 1, 2, 3, 4, 5 και σελ.27: 1, 2, 3, 4, 5.

Ασκήσεις βιβλίου: σελ. 21: ΑΕ 3, 4 ΑΑ 1, 2 και σελ. 27: ΑΕ 1, 2, 3  ΑΑ 1, 2

Ασκήσεις:

1. Από σημείο Ο φέρουμε τις ημιευθείες ΟΑ, ΟΒ και  ΟΓ ώστε να σχηματιστούν τρεις γωνίες  

      ίσες. Να δείξετε ότι  η αντικείμενη ημιευθεία μιας από αυτές είναι διχοτόμος των δύο άλλων.

2. Μία γωνία είναι 75ο. Πόσο είναι η συμπληρωματική, η παραπληρωματική και η  

     κατακορυφήν της;

3. Αν x είναι η συμπληρωματική της ω και y είναι η παραπληρωματική της, να δείξετε ότι 

        y–2x=ω.

4. Τρεις διαδοχικές γωνίες έχουν άθροισμα 180ο και είναι ανάλογες προς τους αριθμούς 1, 2, 3.  

      Να υπολογίσετε τις γωνίες.
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5. Αν Οδ είναι διχοτόμος της γωνίας ΑΟΒ να υπολογίσετε τις 

    γωνίες του σχήματος.   
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6. Να υπολογίσετε το x. 

2η ώρα
(2.17) έως (2.20). Έννοια και στοιχεία του κύκλου. 

1. Κύκλος, Ακτίνα, Διάμετρος, Αντιδιαμετρικά σημεία, Τόξο, Μέσον τόξου, Χορδή,  

    Απόστημα.
2. Ίσοι κύκλοι, Επίκεντρες γωνίες. Ίσες επίκεντρες γωνίες ( ίσα τόξα ( ίσες χορδές.

3. 1ο=60',  1'=60". 

4. Τεθλασμένη γραμμή, Πολύγωνο, Περίμετρος 
Ασκήσεις βιβλίου: EK 1, 2, 3, 4, 5 ΑΕ 2, 3, 4  ΑΑ 1, 2, 3

[image: image46.emf]3x+20 2x-10 0 0

Ασκήσεις:

1. Αν ΑΟΓ=4x+30ο και ΓΟΒ=3x+10ο  να υπολογίσετε 

    τις γωνίες και τα τόξα του σχήματος.
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2. Στο διπλανό σχήμα δίνεται ότι τα τόξα ΑΒ και ΓΔ είναι ίσα..

    Να δείξετε ότι τα τόξα  ΚΛ και ΜΝ είναι ίσα.
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3. Στο διπλανό σχήμα δίνεται ότι το Κ είναι μέσον του τόξου ΑΒ.

    α) Να δείξετε ότι το Λ είναι μέσον του τόξου ΓΔ.

    β) Αν το τόξο ΑΚ=50ο, να υπολογίσετε τα υπόλοιπα τόξα

        του σχήματος.
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4. Στο διπλανό ημικύκλιο είναι τόξο ΑΓ=50ο, τόξο ΓΔ=70ο και

    Μ είναι το μέσον του τόξου ΒΔ. Να υπολογίσετε τα τόξα

   ΑΔ και ΜΒ.

[image: image50.emf]Γ O

A

B

Δ

Ε

Ζ

80

70

0

0


5. Στο διπλανό σχήμα τα σημεία Α και Δ είναι 

    αντιδιαμετρικά και η ΟΔ είναι διχοτόμος της

    γωνίας 
[image: image89.wmf]. Να υπολογίσετε τα τόξα  ΓΕ και ΑΖΕ.
3η ώρα
(3.1), (3.2) Τρίγωνα. 1ο κριτήριο ισότητας.

1. Τρίγωνα, κύρια στοιχεία. Είδη τριγώνων ως προς πλευρές και ως προς γωνίες.
2. Δευτερεύοντα στοιχεία.

3. 1ο κριτήριο ισότητας τριγώνων. (Π-Γ-Π).

4. Να γίνουν τα πορίσματα Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV.
Ασκήσεις βιβλίου: AE 1, 2, 3, 4  AA 1, 2, 3
Ασκήσεις:

1 Εξωτερικά των πλευρών τριγώνου ΑΒΓ κατασκευάζουμε τα ισόπλευρα τρίγωνα ΜΑΒ,  

    ΛΒΓ,  ΡΑΓ. Να δείξετε ότι ΜΓ=ΛΑ=ΡΒ.
2. Πάνω στις πλευρές ΑΒ, ΒΓ, ΓΑ ενός ισοπλεύρου τριγώνου ΑΒΓ παίρνουμε τα σημεία Δ,  

    Ε, Ζ ώστε ΑΔ=ΒΕ=ΓΖ. Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΔΕΖ είναι ισόπλευρο.
3. Σε μια χορδή ΑΒ ενός κύκλου Ο παίρνουμε σημεία Γ και Δ ώστε ΑΓ=ΒΔ. Να δείξετε ότι οι   

    γωνίες ΑΟΓ και ΒΟΔ είναι ίσες. Τι τρίγωνο είναι το ΟΓΔ; 
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4. Στην πλευρά Οx γωνίας xΟy παίρνουμε τα σημεία Α, Β και
    στην Οy τα σημεία Γ, Δ ώστε  ΟΑ=ΟΓ και ΟΒ=ΟΔ.
    Να δείξετε ότι ΑΔ=ΒΓ.

4η ώρα

(3.3), (3.4) 2ο, 30 κριτήριο ισότητας τριγώνων.

1. 2ο κριτήριο ισότητας τριγώνων.
2. 3o κριτήριο ισότητας τριγώνων.

3. Να γίνουν τα πορίσματα Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV.
Ασκήσεις βιβλίου: EK 1, 2, 3, 4  AE 1, 2, 3,  AA 1, 2, 3  

Ασκήσεις:

 1. Προεκτείνουμε τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ τριγώνου ΑΒΓ προς το μέρος της κορυφής Α και στις   

    προεκτάσεις παίρνουμε αντίστοιχα τμήματα ΑΔ=ΑΒ και ΑΕ=ΑΓ. 

     α) Να συγκρίνετε τα ΔΕ και ΒΓ. 

     β) Αν η προέκταση του ύψους ΑΜ του τριγώνου ΑΒΓ τέμνει την ΔΕ στο Ρ, να δείξετε ότι το  

         ΑΡ είναι ύψος του τριγώνου ΑΔΕ.  

     γ) Να ελέγξετε ανάλογη πρόταση για τη διάμεσο ΑΝ του τριγώνου ΑΒΓ.
2. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, Μ το μέσον της ΒΓ και 

    τα σημεία Δ, Ε ώστε ΑΔ=ΑΕ.

      α) Να δείξετε ότι οι γωνίες ΜΔΒ και ΜΕΓ είναι ίσες.
      β) Αν η ΜΔ τέμνει την ΓΑ στο Ζ και η ΜΕ την ΒΑ

         στο Η, να δείξετε ότι ΔΖ=ΕΗ.

3. Αν τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α'Β'Γ' έχουν α=α', β=β' και μα=μα' τότε είναι ίσα. 

4. Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ<ΑΓ. Αν Δ είναι σημείο της ΑΓ, τέτοιο ώστε ΑΔ=ΑΒ και  

    ΑΕ η διχοτόμος του τριγώνου ΑΒΓ, να δείξετε ότι το ΕΒΔ είναι ισοσκελές.
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5. Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο και Ο το

     κέντρο του κύκλου. Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΟΒ, ΒΟΓ, 

    ΓΟΑ είναι ίσα,

5η ώρα

(3.5), (3.6) Ίσα ορθογώνια τρίγωνα.

1. Μοναδικότητα καθέτου
2. Κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων: Δύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν εκτός  

    από τις ορθές γωνίες έχουν και άλλα δύο ομόλογα στοιχεία ίσα. Το ένα υποχρεωτικά να είναι  

    ισότητα πλευρών. ( Όταν λέμε ομόλογα εννοούμε π.χ. την υποτείνουσα του ενός με την  

    υποτείνουσα πλευρά του άλλου!).
3. Να γίνουν τα θεωρήματα ΙΙΙ, ΙV.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ΑΕ: 1, 2, 3, 4  ΑΑ: 1, 2, 3, 4
Ασκήσεις:

1) Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ να φέρετε τα ύψη ΒΔ και ΓΕ και να εξηγήσετε γιατί το τρίγωνο   

    ΑΔΕ είναι ισοσκελές.

2) Να δείξετε ότι οι δύο κορυφές τριγώνου απέχουν εξίσου από την διάμεσο που άγεται από την   

    τρίτη κορυφή του.

3) Να δείξετε ότι δύο τρίγωνα ΑΒΓ και Α(Β(Γ( είναι ίσα σε κάθε μια από τις παρακάτω   

    προτάσεις:  i)   α=α(,  υβ=υβ(,  υα=υα(    ii) 
[image: image2.wmf]ˆˆ
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4) Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ. Προεκτείνουμε την ΒΓ εκατέρωθεν κατά τμήματα ΒΔ=ΓΕ.  

    Αν ΔΒ((ΑΒ και ΕΓ((ΑΓ ,να δείξετε ότι το ΑΒ(Γ(είναι ισοσκελές.

5) Αν δύο τρίγωνα ΑΒΓ και Α(Β(Γ( έχουν 
[image: image3.wmf]ˆˆ
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, υα=υα( και δα=δα(, να δείξετε ότι είναι ίσα.

6) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και οι ημιευθείες Αx(ΑΒ και Αy(ΑΓ. Στην Αx παίρνουμε σημείο Β(   

    ώστε ΑΒ(=ΑΒ και στην Αy σημείο Γ( ώστε ΑΓ(=ΑΓ. Να δείξετε ότι ΒΓ(=Β(Γ.

7) Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ φέρνουμε τις μεσοκάθετες των ίσων πλευρών του, που     

    τέμνονται στο Ο και τέμνουν την ΒΓ στα σημεία Μ και Ν. Να δείξετε ότι το ΟΜΝ είναι   

    ισοσκελές.
6η ώρα

(3.7), (3.8), (3.9) Βασικοί γεωμετρικοί τόποι- Συμμετρίες.

1. Η έννοια του γεωμετρικού τόπου.
2. Κεντρική συμμετρία.

3. Αξονική συμμετρία.
Ασκήσεις βιβλίου: Σελίδα 56:  ΕΚ: 1 ΑΕ: 1, 2

                                Σελίδα 59: ΑΕ: 1, 2, 3, 4, 5, 6

Ασκήσεις:

1. α) Να βρείτε το συμμετρικό των παρακάτω σχημάτων ως προς κέντρο Ο.

    β) Να συγκρίνετε τα συμμετρικά σχήματα.
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2. α) Να βρείτε το συμμετρικό των παρακάτω σχημάτων ως προς άξονα την ευθεία ε.

    β) Να συγκρίνετε τα συμμετρικά σχήματα.
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7η ώρα

(3.10 Ανισοτικές σχέσεις.

Για να λύσουμε μία άσκηση που αναφέρεται σε γεωμετρικές ανισότητες ας έχουμε υπόψη μας  

    τα παρακάτω:

1. (3.10)[image: image55.png]


 Ανισοτικές σχέσεις με εξωτερική και εσωτερική γωνία τριγώνου.
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2. (3.11) Ανισοτικές σχέσεις με πλευρές και γωνίες τριγώνου.
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  Αν 
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Β>Γ

( β>γ.

3. (3.12) Ανισοτικές σχέσεις με τις πλευρές τριγώνου.
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(β–γ(<α < β+γ. 

4. (Εφαρμογή 1η) Η ευθεία είναι η συντομοτέρα πάσης άλλης γραμμής εχούσης τα αυτά άκρα. 

    [image: image58.png]



  ΒΓ<ΒΔ+ΔΓ<ΒΑ+ΑΓ.

5. (Εφαρμογή 3η)  Ανισοτικές σχέσεις με δύο τρίγωνα
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    Αν 1) ΑΒ=ΔΕ

          2) ΑΓ=ΔΖ

          3) 
[image: image9.wmf]ˆˆ

Α<Δ

 τότε ΒΓ<ΕΖ.

Ασκήσεις βιβλίου:  ΕΚ: 1,2, 3 ΑΕ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10  ΑΑ: 1, 2, 3, 5, 6
Ασκήσεις:

8η ώρα

(3.13) Κάθετες και πλάγιες.

1. Θεώρημα Ι.
2. Θεώρημα ΙΙ.

Ασκήσεις βιβλίου:  ΕΚ: 1,2 ΑΕ: 1, 2, 3

Ασκήσεις:

1) Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
[image: image10.wmf]ˆˆ
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 και ΑΔ είναι ύψος. 

    α) Να διατάξετε από το μικρότερο στο μεγαλύτερο τα τμήματα: ΑΓ, ΑΔ, ΒΓ, ΑΒ.

    β)  Η εξωτερική γωνία Γ είναι πάντοτε αμβλεία;

2) Σε κάθε οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει:  i) υα<
[image: image11.wmf] 
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   ii) υα+υβ+υγ<2τ

9η ώρα

(3.14) Σχετικές θέσεις ευθείας και κύκλου.

1. Αν δ είναι η απόσταση της ευθείας ε από το κέντρο του κύκλου και ρ είναι η ακτίνα του τότε:
[image: image60.png]




                ε: τέμνουσα                 η: εφαπτομένη                 ζ: εξωτερική

               2 κοινά σημεία             1 κοινό σημείο                 κανένα κοινό σημείο

                        δ<ρ                        δ=ρ  και ρ(η                         δ>ρ
2. Μία ευθεία είναι εφαπτομένη ενός κύκλου, αν είναι κάθετη στην ακτίνα στο σημείο  

    επαφής.
3. Για να βρούμε ακριβώς το σημείο επαφής μιας ευθείας με τον κύκλο, φέρουμε από το   

    κέντρο κάθετη στην ευθεία.
4. Απόσταση σημείου από τον κύκλο.
5. (3.15) Εφαπτόμενα τμήματα. Διακεντρική ευθεία, Απόστημα.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1,2, 3 ΑΕ: 1, 2, 3  ΑΑ: 1, 2, 3
Ασκήσεις:

1) Να συμπληρώσετε τον πίνακα:

	Ονομασία ευθείας ως προς κύκλο
	Σχέση δ με R
	Κοινά σημεία

	
	
	

	
	
	

	
	
	


2) Δίνεται κύκλος (Κ, R) και τέσσερις εφαπτόμενες του σχηματίζουν το τετράπλευρο ΑΒΓΔ. 

     Να δείξετε ότι ΑΒ+ΓΔ=ΑΔ+ΒΓ.
3) Από σημείο Ρ φέρνουμε εφαπτόμενα τμήματα ΡΑ και ΡΒ σε κύκλο (Ο,ρ). Πάνω στη χορδή  

    ΑΒ παίρνουμε σημεία Γ και Δ ώστε ΑΓ=ΒΔ. Να δείξετε ότι: 

      α) Το τρίγωνο ΡΓΔ είναι ισοσκελές. 

      β) Τα τρίγωνα ΡΓΟ και ΡΔΟ είναι ίσα. 
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4) Από σημείο Μ φέρνουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΜΑ και ΜΒ  

     προς κύκλο (O,R) και την διάμετρο ΓΔ που    είναι κάθετη στην  

     ΜΟ. Αν οι ΜΑ και ΜB τέμνουν την ΓΔ στα σημεία Ε και Ζ  

     αντίστοιχα, να δείξετε ότι: 

       α) ΑΕ=ΒΖ
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       β) ΕΔ=ΓΖ.
5) Στο διπλανό σχήμα οι ΑΓ, ΑΕ, Γ Δ είναι εφαπτόμενες 

    του κύκλου. Να δείξετε ότι: 

    α)ΑΕ+ΓΔ=ΑΓ 

    β) ΑΔ+ΕΓ<3ΑΓ. 
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6. Από σημείο Ρ φέρνουμε εφαπτόμενες ΡΑ και ΡΒ   

    προς κύκλο Ο και την διακεντρική ευθεία 

    ΡΟ που τέμνει τον κύκλο στα σημεία Γ και Δ. 

    Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΔΓ και ΒΔΓ είναι ίσα. 
10η ώρα

(3.16) Σχετικές θέσεις δύο κύκλων.

1. Διάκεντρος, κοινή χορδή.
2. Περιπτώσεις:
     Όταν ο ένας κύκλος είναι εξωτερικός του άλλου, συγκρίνουμε την διάκεντρο με το R+ρ.
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            δ>R+ρ                         δ=R+ρ

     Όταν οι κύκλοι τέμνονται συγκρίνουμε την διάκεντρο με το R+ρ και με το R–ρ.
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       R–ρ<δ<R+ρ      

     Όταν ο ένας κύκλος είναι μέσα στον άλλον, συγκρίνουμε την διάκεντρο με το R–ρ.

[image: image66.png]



            δ=R–ρ                         δ<R–ρ

3. Η διάκεντρος είναι μεσοκάθετη της κοινής χορδής.

4. Σε ίσους κύκλους και η κοινή χορδή είναι μεσοκάθετη της διακέντρου.

5. Κοινή εσωτερική και εξωτερική εφαπτομένη.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1,2 ΑΕ: 1, 2, 3  ΑΑ: 1, 2, 3

Ασκήσεις:

1) Να συμπληρώσετε τον πίνακα:
	Διάκεντρος 

 δ
	Ακτίνα

R
	Ακτίνα

ρ
	Σχέση των δ, R, ρ
	Κοινά

σημεία
	Θέση των δύο κύκλων

	7
	3
	2
	
	
	

	5
	4
	3
	
	
	

	6
	2
	4
	
	
	

	4
	8
	2
	
	
	

	7
	10
	3
	
	
	

	0
	7
	3
	
	
	


2) Δύο ίσοι κύκλοι (Κ,R) και (Λ,ρ) τέμνονται στα Α και Β. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο  

 ΑΚΒΛ έχει ίσες πλευρές
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3) Δύο κύκλοι εφάπτονται εξωτερικά στο Ε. Φέρουμε την  κοινή  

    εσωτερική εφαπτομένη και από  δύο σημεία της Β και Δ που  

    βρίσκονται εκατέρωθεν του Ε φέρουμε τις  εξωτερικές   

    εφαπτόμενες στους δύο κύκλους που τέμνονται στα Α και Γ. Να  

    δείξετε ότι το άθροισμα των  δύο απέναντι πλευρών του ΑΒΓΔ  

    ισούται με το άθροισμα των δύο άλλων  πλευρών του .

4) Δύο κύκλοι (Κ,ρ) και (Λ, R) εφάπτονται εξωτερικά. Φέρουμε τις κοινές εξωτερικές   

    εφαπτόμενες ΑΑ' και ΒΒ'  που τέμνονται στο Ρ.  Να δείξετε ότι ΑΑ'= ΒΒ'. 
11η ώρα

(3.17) Απλές γεωμετρικές κατασκευές.

1. Κατασκευή γωνίας ίσης με δοθείσα. 
    (Κάνουμε την γωνία επίκεντρη και κατασκευάζουμε την άλλη, ώστε να αντιστοιχούν σε ίσα  

      τόξα).
2. Κατασκευή της μεσοκαθέτου ενός τμήματος. 
    (Με κέντρα τα άκρα του τμήματος κατασκευάζουμε δύο ίσους κύκλους που τέμνονται).

3. Κατασκευή κάθετης από σημείο σε ευθεία. 

    (Με κέντρο το σημείο γράφουμε κύκλο που τέμνει την ευθεία στα σημεία Κ και Λ. Με κέντρα  

    τα σημεία Κ και Λ κατασκευάζουμε δύο ίσους κύκλους που τέμνονται).

4. Κατασκευή της διχοτόμου μιας γωνίας. 

    (Με τρεις ίσους κύκλους. Ο πρώτος κύκλος έχει κέντρο την κορυφή της γωνίας και οι άλλοι  

     δύο έχουν κέντρα τα σημεία τομής του πρώτου κύκλου με τις πλευρές της γωνίας.

5. Κατασκευή εφαπτομένης κύκλου σε ένα σημείο του.

    (Προεκτείνουμε την ακτίνα που διέρχεται από το σημείο κατά ίσο τμήμα και κατασκευάζουμε  

     την μεσοκάθετη  του τμήματος που δημιουργήσαμε).
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3 ΑΕ: 1, 2

Ασκήσεις:

12η ώρα

(3.18) Βασικές κατασκευές τριγώνων.

1. Κατασκευή τριγώνου αν γνωρίζουμε δύο πλευρές και την περιεχόμενη γωνία του.
2. Κατασκευή τριγώνου αν γνωρίζουμε μία πλευρά και τις προσκείμενες σε αυτήν γωνίες.

3. Κατασκευή τριγώνου αν γνωρίζουμε τις τρεις πλευρές του.

4. Να γίνει η ανακεφαλαίωση.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 4 ΑΕ: 3, 4, 5.

Ασκήσεις:

13η ώρα

(4.1) (4.2) Παράλληλες ευθείες.

1. Εντός, εκτός επί τα αυτά, εναλλάξ.
2. Χαρακτηριστικές ιδιότητες παραλλήλων ευθειών.

    α) Οι εντός εναλλάξ γωνίες είναι ίσες.

    β) Οι εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες είναι ίσες.

    γ) Οι εντός και επί τα αυτά γωνίες είναι παραπληρωματικές.

3. Αντίστροφο των παραπάνω ιδιοτήτων.

4. Το Ευκλείδειο αίτημα.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3, 4, 5  ΑΕ: 1, 2, 3, 4, 5, 6  ΑΑ: 1, 2, 3.
Ασκήσεις:

1. Να υπολογίσετε τις γωνίες α, β, γ, x, y. 
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2. Στην προέκταση της διαμέσου ΑΜ τριγώνου ΑΒΓ παίρνουμε τμήμα ΜΕ=ΑΜ.  Να δείξετε ότι  

   τα τμήματα ΓΕ και ΒΕ είναι ίσα και παράλληλα με τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα.
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3. Από την κορυφή Β τριγώνου ΑΒΓ φέρνουμε παράλληλη προς την ΑΓ  

    που τέμνει την εσωτερική και εξωτερική διχοτόμο της γωνίας Α στα 

    Δ και Ε.  Να δείξετε ότι ΒΔ=ΒΕ=ΑΒ.

4. Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ και την x'Αx // ΒΓ που  τέμνει τις προεκτάσεις των διχοτόμων ΒΔ  

   και ΓΕ στα Η και Ζ.  Να δείξετε ότι ΗΖ=ΑΒ+ΑΓ.

5. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ ορθογώνιο στο Α. Από το Β φέρουμε κάθετη στην ΑΒ που βρίσκεται  

   στο άλλο ημιεπίπεδο από αυτό του Γ ως προς την ΑΒ και στην κάθετη παίρνουμε τμήμα  

   ΒΔ=ΒΓ. Να δείξετε ότι η ΔΓ είναι διχοτόμος της γωνίας Γ.

6. Από την κορυφή Α ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ φέρουμε ευθεία ε παράλληλη στην βάση ΒΓ.  

    Να δείξετε ότι η ε διχοτομεί την εξωτερική γωνία Α.
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7. Από τρία σημεία Α, Β, Γ μιας ευθείας ε φέρνουμε παράλληλες  

    ημιευθείες Ax, By, Γz προς το  ίδιο μέρος  της ε. Αν Δ είναι  

    τυχαίο σημείο της By, να δείξετε ότι   A
[image: image12.wmf]ˆ
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14η ώρα

(4.3) (4.4) Παράλληλες ευθείες.

1. Κατασκευή παράλληλης ευθείας.
2. Γωνίες με παράλληλες πλευρές.

3. Να γίνει η εφαρμογή.

Ασκήσεις βιβλίου: 

Ασκήσεις:

1. Δύο γωνίες έχουν παράλληλες πλευρές.  Να δείξετε ότι οι διχοτόμοι τους είναι παράλληλες ή  

    κάθετες.

2. Από την κορυφή Β τριγώνου ΑΒΓ φέρουμε τμήμα κάθετο στην διχοτόμο ΑΔ που τέμνει την  

    ΑΓ στο Ε. Από το Ε φέρουμε το ΕΖ//ΑΒ. Να δείξετε ότι:

    α) Το ΑΒΕ είναι ισοσκελές.

    β) Η ΒΕ διχοτομεί την γωνία ΑΕΖ.

3. Σε κύκλο (Ο,ρ) φέρουμε μία διάμετρο ΑΒ και μία χορδή ΑΓ. Μία ευθεία ε διέρχεται από το Ο    

    είναι παράλληλη στην ΑΓ και τέμνει τον κύκλο στο Δ. Να δείξετε ότι Γ
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4. Να υπολογίσετε την γωνία ω, αν ε1//ε2.

5. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ, η διχοτόμος ΑΔ και ένα σημείο Κ στην ΑΓ. Αν ο κύκλος (Κ,ΚΑ)  
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    τέμνει την ΑΔ στο Ε να δείξετε ότι ΚΕ//ΑΒ.

6. Αν ε1//ε2 και ΑΒ=ΓΔ, να δείξετε ότι:

    α) Τα τρίγωνα ΑΟΒ και ΓΟΔ είναι ίσα.

    β) ΑΓ=ΒΔ.

7. Σε τρίγωνο ΑΒΓ φέρουμε την μεσοκάθετη της πλευράς ΑΓ που τέμνει την ΒΓ στο Δ.   

    Φέρουμε την Δx//ΑΓ. Να δείξετε ότι η Δx είναι διχοτόμος της ΑΔΒ.

8. Δύο κύκλοι (Κ, ρ) και (Λ, R) εφάπτονται εξωτερικά στο Α. Μία ευθεία ε διέρχεται από το Α  

    και τέμνει τον (Κ,ρ) στο Β και τον (Λ,R) στο Γ. Να δείξετε ότι ΚΒ//ΓΛ.
15η ώρα

(4.5)  Αξιοσημείωτοι κύκλοι τριγώνου.

1. Οι τρεις μεσοκάθετες διέρχονται από το ίδιο σημείο. (Περίκεντρο, Περιγεγραμμένος κύκλος).
2. Οι τρεις διχοτόμοι διέρχονται από το ίδιο σημείο. (Έκκεντρο, Εγγεγραμμένος κύκλος).
3. Οι διχοτόμοι των εξωτερικών γωνιών διέρχονται από το ίδιο σημείο. (Παράκεντρο,  

    Παρεγγεγραμμένος κύκλος).
4. Συντρέχουσες ευθείες. Μεθοδολογία λύσης ασκήσεων. (Για να δείξουμε π.χ. ότι οι τρεις  

    διχοτόμοι διέρχονται από το ίδιο σημείο, φέρνουμε την τρίτη να διέρχεται από το σημείο  

    τομής των δύο και αποδεικνύουμε ότι είναι διχοτόμος)
Ασκήσεις βιβλίου: ΑΑ: 4, 5.
Ασκήσεις:

16η ώρα

(4.6)  Άθροισμα γωνιών τριγώνου. (1η ώρα)
1. Να γίνει το θεώρημα.
2. Να γίνει το πόρισμα.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 4 ΑΕ: 1, 2, 3, 5, 6.
Ασκήσεις:
1. Στο σχήμα 1 να υπολογίσετε την γωνία 
[image: image17.wmf]φ
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 αν ε1//ε2.
2. Στο σχήμα 2 τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ είναι ίσα και ΑΒ//ΔΕ, ΑΓ//ΔΖ ,να υπολογίσετε  

    την γωνία Ε
[image: image18.wmf]H

ˆ

Γ.

3. Στο σχήμα 3 να βρείτε το x και τις γωνίες του τριγώνου.  
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                Σχήμα 1                                      Σχήμα 2                                Σχήμα 3

17η ώρα

(4.6)  Άθροισμα γωνιών τριγώνου. (2η ώρα)
1. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2.

Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 4  ΑΑ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
Ασκήσεις:

1) Να δείξετε ότι οι φορείς των υψών ΒΔ και ΓΕ τριγώνου ΑΒΓ και η διχοτόμος x'Αx της 

    εξωτερικής γωνίας Α σχηματίζουν ισοσκελές τρίγωνο.

2) Να λύσετε την παραπάνω άσκηση με την διχοτόμο της εσωτερικής γωνίας Α.

3) Δίνεται ευθύγραμμο. τμήμα ΑΒ και από τυχαίο σημείο Γ αυτού φέρνουμε ημιευθεία Γx.  

    Πάνω στη Γx παίρνουμε τμήματα ΓΔ=ΓΑ και ΓΕ=ΓΒ.  Να δείξετε ότι ΒΕ(ΑΔ

4) Δίνεται  τρίγωνο ΑΒΓ και Δ τυχαίο σημείο της ΒΓ. Φέρνουμε τις μεσοκάθετες των ΒΔ και  

     ΓΔ που τέμνουν τις ΑΒ και ΑΓ στα Ε και Ζ αντίστοιχα.  Να δείξετε ότι οι γωνίες 
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 και  

     Ε
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ˆ

Ζ είναι ίσες.

5) Αν ΑΔ, ΒΕ, ΓΖ είναι οι διχοτόμοι τριγώνου ΑΒΓ, να δείξετε ότι 
[image: image21.wmf]ˆ

ˆˆ

ADB+BEG+GZA

=270ο.

6) Ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ (
[image: image22.wmf]A

ˆ

=90ο) φέρνουμε τις διχοτόμους των εξωτερικών γωνιών Β  

    και Γ, που τέμνονται στο Δ. Να δείξετε ότι 
[image: image23.wmf]ˆ
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=45ο .

7) Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με Α=100ο και στη ΒΓ τα σημεία Δ και Ε με 

     ΒΔ=ΓΕ=ΑΒ. Να υπολογίσετε τις γωνίες των τριγώνων ΑΒΕ, ΑΕΔ και ΑΔΓ.

8) Σε τρίγωνο ΑΒΓ φέρουμε το ύψος ΒΔ και την Βx κάθετη στην ΑΒ. Η διχοτόμος της γωνίας  

    Α τέμνει το ύψος ΒΔ στο Ε και την Βx στο Ζ. Να δείξετε ότι ΒΕ=ΒΖ. 

9) Δίνεται ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ και Γ ένα σημείο του. Φέρουμε τις Αx και Βy παράλληλες  

     προς το ίδιο ημιεπίπεδο της ΑΒ. Στην Αx παίρνουμε σημείο Δ ώστε ΑΔ=ΑΓ και στην Βy  

     σημείο Ε ώστε ΒΕ=ΓΒ. Να δείξετε ότι η ΔΓΕ είναι ορθή.

10) Αν ένα κυρτό τετράπλευρο έχει δύο διαδοχικές γωνίες παραπληρωματικές, να δείξετε ότι οι  

      διχοτόμοι των δύο άλλων γωνιών είναι κάθετες.

18η ώρα

(4.7) (4.8) Γωνίες με πλευρές κάθετες. Άθροισμα γωνιών κυρτού ν-γώνου.
1. Γωνίες με πλευρές κάθετες.

2. Άθροισμα γωνιών κυρτού ν-γώνου.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 3, 5  ΑΕ: 7  ΑΑ: 4.
Ασκήσεις:

1) Σε τετράπλευρο ΑΒΓΔ φέρουμε τις διχοτόμους Αx και Γy των γωνιών Α και Γ. Να δείξετε  

    ότι: 

      i) H γωνία των διχοτόμων είναι 
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      ii) Αx//Γy αν 
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19η ώρα

(5.1) (5.2) Παραλληλόγραμμα. (1η ώρα)
1. Το παραλληλόγραμμο.
2. Ιδιότητες του παραλληλογράμμου.

3. Ύψος, βάση, κέντρο παραλληλογράμμου.
4. Να γίνουν οι ερωτήσεις  κατανόησης 2, 3, 4.

Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 1, 4,  ΑΑ: 1, 2, 3, 4, 
Ασκήσεις:
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1) Αν τα διπλανά τετράπλευρα είναι  

    παραλληλόγραμμα, να βρείτε το x.
2) Τα μήκη των πλευρών ενός παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ είναι ΑΒ=2x+10, ΒΓ=15–x, ΔΓ=x+15  

     ΑΔ=x+5. Να βρείτε την περίμετρό του.

3) Έστω τετράπλευρο ΑΒΓΔ και τα μέσα Μ, Ν των ΒΓ και ΑΔ. Στις ημιευθείες  ΑΜ, ΒΝ  

    θεωρούμε τα σημεία Ε, Ζ αντίστοιχα ώστε ΜΕ=ΜΑ και ΝΖ=ΝΒ.  Να δείξετε ότι το ΕΓΖΔ 
    είναι παραλληλόγραμμο.

4) Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και μία ευθεία παράλληλη στην ΒΔ που τέμνει τις ΑΒ, ΒΓ,  

    ΓΔ, και ΔΑ στα σημεία Μ, Ν, Ρ και Κ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι ΜΝ=ΚΡ.

5) Στις πλευρές ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ ενός παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ παίρνουμε αντίστοιχα τα 
    σημεία Ε,Ζ,Η,Θ ώστε ΑΕ=ΓΗ και ΑΘ=ΓΖ. Να δείξετε ότι το ΕΖΗΘ είναι παραλληλόγραμμο.

6) Σε ένα παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ είναι 
[image: image27.wmf]A
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>90o. Να δείξετε ότι ΑΓ<ΒΔ.

7) Αν σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ είναι ΑΒ=2ΒΓ και Ε είναι το μέσον του ΑΒ, να δείξετε ότι η  

    γωνία ΔΕΓ είναι ορθή.
20η ώρα

(5.1) (5.2) Παραλληλόγραμμα. (1η ώρα)
1. Κριτήρια για παραλληλόγραμμα.
2. Ευθείες συντρέχουσες.

3. Να γίνουν οι ερωτήσεις  κατανόησης 1, 5.

Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3.
Ασκήσεις:
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1) Να δείξετε ότι το διπλανό σχήμα είναι παραλληλόγραμμο
    και να υπολογίσετε τα x, y, ω.
2) Δύο ίσοι κύκλοι (Κ,ρ) και (Λ,ρ) εφάπτονται εξωτερικά στο σημείο Α. Θεωρούμε σημείο Β  

      του κύκλου (Κ,ρ) και σημείο Γ του (Λ,ρ) ώστε η γωνία  ΒΑΓ να είναι ορθή. Να δείξετε ότι  

      το τετράπλευρο ΚΛΓΒ είναι παραλληλόγραμμο.

3) Προεκτείνουμε τις πλευρές ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ ενός παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ κατά τμήματα  

     ΒΕ=ΑΒ, ΓΖ=ΒΓ, ΔΗ=ΓΔ, ΑΘ=ΑΔ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι το ΕΖΗΘ είναι  

     παραλληλόγραμμο.

4) Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Από τις κορυφές Α και Γ φέρουμε τις κάθετες ΑΕ και ΓΖ      

    στην διαγώνιο ΒΔ. Να δείξετε ότι:

     α) Το ΑΕΓΖ είναι παραλληλόγραμμο.

     β) Το ΑΒΓΔ και το ΑΕΓΖ έχουν το ίδιο κέντρο.

5) Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και Ε, Ζ τα μέσα των ΔΓ και ΑΒ αντίστοιχα. Να δείξετε  

     ότι το ΑΖΓΕ είναι παραλληλόγραμμο και έχει το ίδιο κέντρο με το ΑΒΓΔ. 

6) Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και έστω Μ το μέσον της ΒΓ. Η ΑΜ τέμνει την  

    προέκταση της ΔΓ στο Ε. Να δείξετε ότι το ΑΒΕΓ είναι παραλληλόγραμμο. 

7) Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και σημείο Δ της ΑΒ. Γράφουμε τον κύκλο  

    (Δ,ΔΒ) που τέμνει την ΒΓ στο Ζ. Στην προέκταση της ΑΓ παίρνουμε τμήμα ΓΕ=ΔΒ.

    Να δείξετε ότι: 

     α) ΔΖ//ΑΓ  

     β) Το ΔΖΕΓ παραλληλόγραμμο.

21η ώρα

(5.3) Ορθογώνιο.

1. Ορισμός του ορθογωνίου.
2. Ιδιότητες του ορθογωνίου.

3. Κριτήρια για ορθογώνιο.
4. Να γίνουν οι ερωτήσεις  κατανόησης 1i, 2i.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3.

Ασκήσεις:

1. Οι διαγώνιοι ορθογωνίου ΑΒΓΔ έχουν μήκος ΑΓ=x+6 και BΔ=3x+2. Να βρείτε το x.

2. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Να δείξετε ότι 

     α) Oι διχοτόμοι των διαδοχικών γωνιών του είναι κάθετες.. 

     β) Oι διχοτόμοι των απέναντι γωνιών του είναι παράλληλες 

     γ) Όλες οι διχοτόμοι τεμνόμενες σχηματίζουν ορθογώνιο. Οι διαγώνιοι του ορθογωνίου είναι   

         παράλληλες προς τις πλευρές του παραλληλογράμμου  και είναι ίσες με τη διαφορά των  

         πλευρών του. 

3. Έστω Δ και Ε οι προβολές της κορυφής Β ενός τριγώνου ΑΒΓ στη διχοτόμο της γωνίας Α και 

    της εξωτερικής Α αντίστοιχα. Να δείξετε ότι:  

     α) Το ΑΔΒΕ είναι ορθογώνιο. 

     β) Το ΔΕ διέρχεται από το μέσον της ΑΒ και είναι παράλληλο προς την ΑΓ.

4. Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ παίρνουμε τα μέσα Μ και Ν των ΒΓ και ΑΓ αντίστοιχα.  

    Προεκτείνουμε την ΜΝ κατά τμήμα ΝΚ=ΜΝ. Να δείξετε ότι:

    α) Το ΑΜΓΚ είναι ορθογώνιο.

    β) Το ΑΒΜΚ είναι παραλληλόγραμμο.

22η ώρα

(5.4) Ρόμβος.

1. Ορισμός του ρόμβου. (Είναι το τετράπλευρο που έχει ίσες πλευρές).
2. Ιδιότητες του ρόμβου.

3. Κριτήρια για ρόμβο.
4. Να γίνουν οι ερωτήσεις  κατανόησης 1ii, 2ii.

Ασκήσεις βιβλίου: AE: 4, ΑΑ: 1, 3.

Ασκήσεις:

1. Δίνεται ρόμβος ΑΒΓΔ. Αν η γωνία ΑΓΒ είναι 35ο, να βρείτε τις γωνίες του.

2. Δύο ίσοι κύκλοι (Κ,ρ) και (Λ,ρ) τέμνονται στα Α και Β. Να δείξετε ότι:

     α) το ΚΑΛΒ είναι ρόμβος. 

     β) Έστω Γ το αντιδιαμετρικό του Β ως προς Λ. Να δείξετε ότι η KΓ διέρχεται από το μέσον  

         του ΑΛ.

3. Από το μέσον Μ της βάσης ΒΓ ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ φέρουμε τις ΜΕ//ΑΓ και ΜΔ//ΑΒ.   

    Να δείξετε ότι σχηματίζεται ρόμβος.

[image: image77.png]



4. Να δείξετε ότι το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ  

    στο διπλανό σχήμα 1 είναι ρόμβος και να  

    βρείτε το μήκος της διαγωνίου ΔΒ.

5. Η περίμετρος του τετραπλεύρου

     ΑΒΓΔ στο σχήμα 2 είναι 20. Να

     δείξετε ότι είναι ρόμβος.

6. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ>ΑΔ. Η διχοτόμος της γωνίας Δ τέμνει την ΑΒ 

      στο Ε. Έστω Ζ σημείο της ΔΓ με ΔΖ=ΑΕ. Να δείξετε ότι το ΑΕΖΔ είναι ρόμβος.
7. Να δείξετε ότι τα μέσα των πλευρών ορθογωνίου σχηματίζουν ρόμβο.
23η ώρα

(5.5) Τετράγωνο.

1. Ορισμός του τετραγώνου. 
2. Ιδιότητες του τετραγώνου.

3. Κριτήρια για τετράγωνο.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1iii, 3, 4, 5  AE: 5, 6, ΑΑ: 2, 4.

Ασκήσεις:

1. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο και εξωτερικά αυτού σχηματίζουμε τετράγωνα. Να δείξετε ότι το 

    εξάγωνο που σχηματίζεται έχει ίσες γωνίες και πλευρές ανά τρεις ίσες.

2. Έξω από ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ κατασκευάζουμε τα ισόπλευρα τρίγωνα ΑΒΕ, ΒΓΖ, ΓΔΗ και  

    ΔΑΘ. Να δείξετε ότι  και το ΕΖΗΘ είναι τετράγωνο.

3. Έστω τετράγωνο ΑΒΓΔ και τα ισόπλευρα τρίγωνα ΒΓΕ και ΔΓΖ εκτός αυτού.  Να δείξετε ότι 

    το ΑΖΕ είναι ισόπλευρο.

4. Έστω τετράγωνο ΑΒΓΔ με κέντρο Ο και Ε τυχαίο σημείο του ΟΔ. Από το Β φέρουμε κάθετη 

    στην ΑΕ που τέμνει την ΑΟ στο Ζ.  Να δείξετε ότι ΒΖ=ΑΕ και ΓΖ=ΒΕ.

5. Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) με Α<90ο και το τετράγωνο ΑΓΔΕ εξωτερικά του  

    ΑΒΓ. Αν ΓΖ(ΕΒ ,να δείξετε ότι το ΒΓΖ είναι ισοσκελές.

7. Αν μέσα σε ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ κατασκευάσουμε το ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΕ, να δείξετε  

    ότι και το ΓΔΕ είναι ισοσκελές και να υπολογίσετε τις γωνίες του.

8. Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ και τα ισόπλευρα τρίγωνα ΑΒΕ και ΒΓΖ, από τα οποία το ένα  

      βρίσκεται μέσα στο τετράγωνο και το άλλο έξω από αυτό. Να υπολογίσετε τις γωνίες των 

      τριγώνων ΑΔΕ, ΒΕΓ και ΒΕΖ και να δείξετε ότι τα σημεία Δ, Ε, Ζ είναι συνευθειακά. 

9. Δίνεται το τετράγωνο ΑΒΓΔ. Στην προέκταση της ΑΒ προς το Β και της ΒΓ προς το Γ  

    θεωρούμε τα σημεία Ε και Ζ αντίστοιχα ώστε ΑΕ=ΓΖ. Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΔΕΖ είναι  

     ορθογώνιο και ισοσκελές.

24η ώρα

(5.6) Εφαρμογές στα τρίγωνα.

1. Το ευθύγραμμο τμήμα που ενώνει τα μέσα των πλευρών τριγώνου είναι παράλληλο προς την  

    τρίτη πλευρά και ισούται με το μισό της.

2. Αντίστροφο: Αν από το μέσον μιας πλευράς τριγώνου φέρουμε παράλληλη προς μία πλευρά  

    του, αυτή θα διέλθει από το μέσον της τρίτης πλευράς.

3. Αν τρεις τουλάχιστον παράλληλες ευθείες ορίζουν ίσα τμήματα σε μία ευθεία, θα ορίζουν ίσα  

    τμήματα σε κάθε άλλη ευθεία που τις τέμνει. (Οι παράλληλες ισαπέχουν, όπως οι γραμμές του  

    τετραδίου).
4. Μεσοπαράλληλος.

5. Συμπέρασμα από την εφαρμογή 1: Η σχέση που έχουν οι διαγώνιες του τετραπλεύρου είναι  

    ίδια με την σχέση που έχουν οι πλευρές του παραλληλογράμμου.

    Ίσες διαγώνιες; ( Ρόμβος.

    Κάθετες διαγώνιες; ( Ορθογώνιο.

    Ίσες και κάθετες διαγώνιες; ( Τετράγωνο.

6. Να γίνει η εφαρμογή 2.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1 (τα 3 πρώτα σχήματα) ΑΕ: 1, 2 
Ασκήσεις:

1. Να δείξετε ότι τα μέσα των πλευρών ορθογωνίου είναι κορυφές ρόμβου, ενώ τα μέσα των  

    πλευρών ρόμβου είναι κορυφές ορθογωνίου.

2. Να δείξετε ότι τα μέσα των πλευρών κυρτού τετράπλευρου ΑΒΓΔ είναι κορυφές τετραγώνου,  

    αν και μόνο αν το ΑΒΓΔ έχει διαγώνιες ίσες και κάθετες.
3. Θεωρούμε πεντάγωνο ΑΒΓΔΕ με ΒΓ=//ΔΕ. Αν Κ είναι το μέσον της ΑΒ, Λ το μέσον της ΓΔ 

    και Μ το μέσον της ΑΕ, να δείξετε ότι τα ΚΛ και ΜΓ διχοτομούνται.

4. Από την κορυφή Δ τετράπλευρου ΑΒΓΔ φέρουμε τμήμα ΔΕ=//ΑΒ στο ίδιο ημιεπίπεδο με 

    την ΑΒ ως προς την ΑΔ. Αν Μ, Ν είναι τα μέσα των ΒΔ και ΑΓ, να δείξετε ότι ΜΝ=//
[image: image28.wmf]2
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5. Θεωρούμε ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ και στις ημιευθείες ΒΓ, ΓΑ τα σημεία Δ, Ε ώστε 

    ΓΔ=ΑΕ=ΑΒ. Αν Ζ το σημείο τομής των ΑΒ και ΔΕ, να δείξετε ότι ΑΒ=3ΑΖ.
25η ώρα

(5.7), (5.8) Βαρύκεντρο, Ορθόκεντρο,
1. Ορισμός του βαρύκεντρου.
2. Ιδιότητες.

3. Ορισμός του ορθόκεντρου.

4. Ορθοκεντρική τετράδα.
Ασκήσεις βιβλίου: Βαρύκεντρο: ΕΚ: 1στ,  ΑΕ:5   ΑΑ:5, 7   ΣΘ:3
                                Ορθόκεντρο: ΕΚ: 3   ΑΕ: 6   ΣΘ 6.
Ασκήσεις:

26η ώρα

(5.9) Διάμεσος ορθογωνίου τριγώνου.
1. Η διάμεσος ορθογωνίου τριγώνου. Θεώρημα Ι.
2. Αντίστροφο. Θεώρημα ΙΙ.

3. Ορθογώνιο τρίγωνο με γωνία 30ο.

Ασκήσεις βιβλίου: : ΕΚ: 1δ,ε,στ,  2, 4, 5  ΑΕ: 3,4,7    ΑΑ: 1, 3, 8, 9   ΣΘ:1, 2, 4

Ασκήσεις:

1. Σε  ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90ο)  η διάμεσος  ΑΜ σχηματίζει  με  την υποτείνουσα  

   γωνία 120ο. Να δείξετε ότι το ύψος ΑΔ και η διάμεσος ΑΜ τριχοτομούν την γωνία Α.

2. Δίνεται μία γωνία xΟy και ένα σημείο Α εντός αυτής. Από το Α φέρουμε την ΑΒ(Οx και  

    ΑΓ(Οy.  Να δείξετε ότι αν Μ είναι το μέσο της ΟΑ τότε ΜΓ=ΜΒ και ΜΝ(ΒΓ όπου Ν είναι 

    το μέσο της ΒΓ.

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ>ΑΓ. Πάνω στην ΑΒ παίρνουμε τμήμα ΑΔ=ΑΓ και στην  

    προέκταση της ΒΑ ένα τμήμα ΑΕ=ΑΓ.  Να δείξετε ότι ΔΓ(ΕΓ.   

4. Σε οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με Γ=45ο φέρουμε τα ύψη ΑΔ και ΒΕ. Αν Μ είναι το μέσον της 

    ΑΒ, να δείξετε ότι το τρίγωνο ΜΔΕ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές.

5. Σε τρίγωνο ΑΒΓ με Α=60ο και ΑΒ<ΑΓ φέρουμε τα ύψη ΒΔ και ΓΕ. Αν Μ και Ν είναι τα 

     μέσα των ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα, να δείξετε ότι ΕΜ=ΔΝ=
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6. Στις πλευρές ΑΒ, ΒΓ και ΓΑ ισοπλεύρου τριγώνου ΑΒΓ πλευράς α παίρνουμε τα σημεία Δ,  

      Ε και Ζ ώστε ΑΔ=ΒΕ=ΓΖ=
[image: image30.wmf]3

a

. Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΔΕΖ είναι ισόπλευρο με πλευρές  

     κάθετες προς τις πλευρές του ΑΒΓ.

7. Σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με Α=60ο φέρουμε την διχοτόμο της γωνίας Α που τέμνει την 

      ΓΔ στο Ε. Αν ΕΖ
[image: image31.wmf]^

ΑΒ, να δείξετε ότι ΔΑ=ΔΕ και ΑΕ=2ΕΖ.

27η ώρα

(5.10) Τραπέζιο.

1. Ορισμός. (Βάσεις, ύψος διάμεσος)
2. Είδη τραπεζίου: Ισοσκελές, Ορθογώνιο.

3. Η διάμεσος τραπεζίου είναι παράλληλη στις βάσεις και δ=
[image: image32.wmf]2
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. Θεώρημα Ι.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 3  ΑΕ:1, 6   ΑΑ: 1, 3, 4, 7, 9, 10.
Ασκήσεις: 
1. Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) είναι ΑΒ=ΑΔ. Να δείξετε ότι η ΒΔ είναι διχοτόμος της 

    γωνίας Δ.

2. Τα μέτρα των διαδοχικών γωνιών τετραπλεύρου είναι 4x, 3x, 2x, x. Να υπολογίσετε τις 

    γωνίες του και να βρείτε το είδος του τετραπλεύρου.

3. Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) είναι 
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=60ο. Αν ΓΔ=20 και ΒΓ=80 , να βρείτε το 

    μήκος της διαμέσου ΕΖ. 

5. Έστω τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) με ΓΔ=2ΑΒ και Ο το σημείο τομής των ΒΓ και ΑΔ. Αν Ε, Ζ, 

    Η, Θ είναι τα μέσα των ΟΑ, ΑΓ, ΒΔ και ΟΒ να δείξετε ότι το ΕΖΗΘ είναι παραλληλόγραμμο.

6. Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) η διχοτόμος της γωνίας Β τέμνει τη διάμεσο ΕΖ στο Η. Να 

    δείξετε ότι η ΓΗ διχοτομεί την γωνία Γ.

7. Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) οι διχοτόμοι των γωνιών Α και Δ τέμνονται στο Ε, ενώ των 

    γωνιών Β και Γ στο Ζ. Αν το Ε είναι διαφορετικό από το Ζ, τότε ΕΖ//ΓΔ.

8. Από την κορυφή Α παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ φέρουμε ευθεία ε και τις προβολές Β', Γ ', Δ' 

    των κορυφών Β, Γ, Δ πάνω στην ε. Να δείξετε ότι 
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9. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ, το μέσο Μ της ΑΒ και ορθή γωνία ΕΜΖ με τα Ε, Ζ πάνω  

     στις ΑΔ και ΒΓ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι ΕΖ=
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10. Στο τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι 
[image: image36.wmf]ˆ
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=60°.        

      Αν ΓΔ=2α και ΒΓ=8α, η διάμεσος ΕΖ του τραπεζίου  

      ισούται με: α) 3α   β) 4α   γ) 5α    δ) 6α    ε) 7α

28η ώρα

(5.11) Το ισοσκελές τραπέζιο.

1. Ορισμός.
2. Ιδιότητες του ισοσκελούς τραπεζίου.

3. Κριτήρια για ισοσκελές τραπέζιο.

Ασκήσεις βιβλίου: : ΕΚ: 2 4  ΑΕ: 2, 3, 4, 5   ΑΑ: 2, 5, 6, 8.
Ασκήσεις:

1. Σε ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) είναι ΑΒ=50, ΓΔ=30 και 
[image: image38.wmf]A
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=60o. Να υπολογίσετε 

    την περίμετρό του.

2. Σε ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) είναι ΑΒ=ΑΔ=ΒΓ και ΑΓ=ΓΔ. Να υπολογίσετε τις  
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    γωνίες του.

3. Στο ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι ΑΒ=4α, ΔΓ=2α και  

    Α=60°. Να βρείτε την περίμετρο του. 
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4. Αν το διπλανό τραπέζιο είναι ισοσκελές τότε  ύψος του  

    ισούται με: α) 4x    β) 3x     γ) 2x      δ) x       ε) 
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5. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ του οποίου οι διαγώνιοι ΑΓ και ΒΔ τέμνονται στο Ο.  

    Φέρουμε την ΔΚ κάθετη στην ΑΓ και στην προέκταση της ΔΚ παίρνουμε ΚΕ=ΚΔ. Να 

    δείξετε ότι:

       α) ΕΒ=//2ΟΚ.

       β) ΔΑΕ ισοσκελές.

       γ) ΑΓΒΕ ισοσκελές τραπέζιο.

       δ) ΒΔ=2ΟΕ.

6. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ=2ΒΓ και Η, Ζ τα μέσα των ΑΒ και ΔΓ αντίστοιχα.  

    Από την κορυφή Α φέρουμε ΑΕ κάθετη στην ΒΓ. Να δείξετε ότι το ΗΖΓΕ είναι ισοσκελές  

    τραπέζιο.

29η ώρα

(6.1), (6.2) Η εγγεγραμμένη γωνία..

1. Ορισμός. Αντίστοιχο τόξο, βαίνει. 2. Να γίνει το θεώρημα. 

3. Να γίνουν τα πορίσματα.

4. Να γίνει το σχόλιο.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2,   ΑΕ: 1, 2, 5,  ΑΑ: 2, 3, 4.
Ασκήσεις:
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1. 
Δυο εγγεγραμμένες γωνίες, που καθεμιά βαίνει στο τόξο που δέχεται την άλλη, όπως οι γωνίες Α και Σ είναι πάντοτε: 

Α.
ίσες  
                 Β. συμπληρωματικές 

Γ. παραπληρωματικές     Δ. αμβλείες



     Ε. κανένα από τα παραπάνω
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2.  Στο διπλανό σχήμα η γωνία φ είναι: 
Α.
οξεία  

      Β. αμβλεία
 


Γ. ορθή
   
      Δ. φ = Β + Γ


     Ε. φ = ΒΚΓ

[image: image83.png]


3. 
Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του κύκλου και οι διαγώνιες του τετραπλεύρου τέμνονται κάθετα. Η γωνία x ισούται με: 

Α.
10°  
Β. 20°
 
Γ. 30°
   


     Δ. 40°
Ε. 50°
[image: image84.png]=y



4. 
Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του κύκλου και ΟΑΓ = 20°. Η γωνία ΑΒΓ ισούται με: 

Α.
70°  
Β. 80°
 
Γ. 100°
   

Δ. 110°
Ε. 140°
5. Οι  κορυφές τριγώνου ΑΒΓ είναι σημεία ενός κύκλου. Από το μέσον Μ του τόξου ΒΓ  

    φέρουμε την χορδή ΜΝ//ΑΓ. Να δείξετε ότι ΜΝ=ΑΒ.

6. Κύκλος κέντρου Κ εφάπτεται σε άλλον με κέντρο Λ στο σημείο Α και σε ευθεία ε στο Β. Αν 

    η ΒΑ τέμνει τον κύκλο Λ στο Γ, να δείξετε ότι ΓΛ
[image: image40.wmf]^

ε.

7. Δύο ίσοι κύκλοι τέμνονται στα Α και Β. Από το Β φέρουμε τυχαία ευθεία που τέμνει τους  

    κύκλους στα Γ και Δ. Να δείξετε ότι το ΑΓΔ είναι ισοσκελές.

30η ώρα

(6.3) Γωνία χορδής και εφαπτομένης.

1. Να γίνει το θεώρημα.

2. Να γίνει η εφαρμογή 1.

Ασκήσεις βιβλίου: : ΕΚ: 3,   ΑΕ: 2, 3, 4, 6.
[image: image85.wmf]Ασκήσεις:

1. 
Στο διπλανό σχήμα το Κ είναι κέντρο του κύκλου και η Βx εφαπτομένη του. Η γωνία Α ισούται με:

Α.
ω  
Β. ρ
 
Γ. ψ 
  Δ. φ
           Ε. ω + ρ

[image: image86.wmf]2. Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο, Ο είναι το  

    κέντρο του κύκλου και η ΑΔ εφαπτομένη του κύκλου. Η γωνία x  

    ισούται με: Α. 20°  
Β. 30°
Γ. 45°
Δ. 60°
 Ε. 80°
[image: image87.wmf]
3. 
Στο διπλανό σχήμα Ο είναι το κέντρο του κύκλου και η 

     εφαπτομένη Αx παράλληλη στην ΟΒ. Η γωνία xΑΒ ισούται με: 

Α.
20°  
Β. 30°
 Γ. 45°
       Δ. 60°
Ε. 80
[image: image88.wmf]4. 
Στο διπλανό σχήμα ΑΒΓ=64° και 
ΓΒΔ = 37° και ΒΔ εφαπτομένη του κύκλου. Η γωνία ΒΓΔ ισούται με: 

Α.
143°  
Β. 37°
Γ. 79°
   Δ. 101°
Ε. 64°
5. Οι εφαπτόμενες στα άκρα χορδής ΑΒ κύκλου (Ο,ρ) τέμνονται στο Μ. Αν η ΟΜ τέμνει το  

   τόξο ΑΒ που περιέχεται στο τρίγωνο ΜΑΒ στο Ε, να δείξετε ότι το Ε είναι το σημείο τομής  

   των διχοτόμων του τριγώνου ΜΑΒ.

6. Τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο Ο. Από το Α φέρουμε εφαπτόμενη του κύκλου 

   που τέμνει την προέκταση της ΓΒ στο Δ. Να δείξετε ότι 
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7. Δύο κύκλοι (Κ,ρ) και (Λ,R) εφάπτονται εξωτερικά στο Α. Φέρουμε τις κοινές εξωτερικές  

   εφαπτόμενες χ'χ και ψ'ψ. Να δείξετε ότι οι εφαπτόμενες αυτές εφάπτονται και στον κύκλο  

   διαμέτρου ΚΛ.

8. Θεωρούμε κύκλο (Ο,ρ) διαμέτρου ΑΒ και την ακτίνα ΟΓ
[image: image42.wmf]^

ΑΒ. Έστω Μ το μέσον της  

   ακτίνας ΟΒ και Δ το σημείο που η ΓΜ τέμνει τον κύκλο. Αν η εφαπτομένη του κύκλου στο Δ  

  τέμνει την ΟΒ στο σημείο Ε, να αποδείξετε ότι ΕΔ=ΕΜ.

9. Θεωρούμε χορδή ΑΒ κύκλου (Ο,ρ) και την εφαπτομένη x'x στο Α. Αν Γ σημείο της x'x  

   τέτοιο ώστε ΑΓ=ΑΒ και Δ το σημείο τομής της ΒΓ με τον κύκλο, να δείξετε ότι ΔΓ=ΔΑ.

10. Θεωρούμε κύκλο (Ο,ρ), την εφαπτομένη ε σε ένα σημείο του Α και ένα σημείο Ρ της ε.  

     Φέρνουμε από το Ρ μία ευθεία που τέμνει τον κύκλο στα Β και Γ. Αν η διχοτόμος της Β
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     τέμνει την ΒΓ στο Δ, να δείξετε ότι ΡΑ=ΡΔ.

31η ώρα

(6.4) Γεωμετρικοί τόποι.

1. Ένα σημείο "βλέπει" ένα ευθύγραμμο τμήμα ή ένα τμήμα "φαίνεται" από ένα σημείο.
2. Να γίνει το πρόβλημα.

3. Εφαρμογή στα αρχαία θέατρα.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 4,  ΑΕ: 7,  ΑΑ: 4.
Ασκήσεις:

32η ώρα

(6.5) Το εγγεγραμμένο τετράπλευρο.

1. Ορισμός.

2. Να γίνει το θεώρημα.

3. Να γίνει το πόρισμα.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2,  ΑΕ: 2, 3,  ΑΑ: 1, 2.
Ασκήσεις:

33η ώρα

(6.6) Το εγγράψιμο τετράπλευρο.

1. Ορισμός.

2. Να γίνει το θεώρημα.

3. Να γίνουν οι εφαρμογές 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 4, 5, 6,  ΑΕ: 1,   ΑΑ: 3.
Ασκήσεις:

1. Από το μέσον τόξου ΑΒ ενός κύκλου θεωρούμε δύο ευθείες ε1, ε2 που τέμνουν τη χορδή ΑΒ 
   στα Δ, Ε και τον κύκλο στα Η, Ζ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΔΕΖΗ είναι 
   εγγράψιμο σε κύκλο.

2. Ο κύκλος με διάμετρο το ύψος ΑΔ τριγώνου ΑΒΓ τέμνει τις ΑΒ και ΑΓ στα Ε και Ζ 
   αντίστοιχα. Να δείξετε ότι τα σημεία Β, Γ, Ζ, Ε είναι ομοκυκλικά. 

3. Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ και δύο κύκλους που διέρχονται από τις κορυφές του Β,Γ και 
   τέμνουν τις ΑΒ, ΑΓ ο ένας στα σημεία Ε,Ζ και ο άλλος στα Ε', Ζ'. Να δείξετε ότι ΕΖ//Ε'Ζ'

4. Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ, τον περιγεγραμμένο κύκλο του, το μέσο Μ του τόξου ΒΓ και 
   σημείο Δ του τόξου ΑΓ. Αν οι ΔΒ, ΑΜ τέμνονται στο Ε και οι ΑΓ, ΔΜ τέμνονται στο Ζ, Να 
   δείξετε ότι:  i) ΑΔΖΕ εγγράψιμο  ii) ΕΖ//ΒΓ.

5. Δίνεται το τετράπλευρο ΑΒΓΔ εγγεγραμμένο σε κύκλο. Φέρουμε τις ΒΕ(ΓΔ και ΓΖ(ΑΒ. 
    Να δείξετε ότι: 
    i) ΒΖΓΕ εγγράψιμο.

    ii) ΕΖ//ΑΔ.

6. Σε τρίγωνο ΑΒΓ φέρουμε τα ύψη ΑΔ, ΒΕ, ΓΖ που τέμνονται στο Η. Να δείξετε ότι τα  

     τετράπλευρα  ΑΖΗΕ, ΒΗΖΔ, ΓΔΗΕ, ΒΓΕΖ, ΑΒΔΕ, ΑΓΔΖ είναι εγγράψιμα.
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